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               وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 
 جامعة تكريت          

 كلية التربية للعلوم الإنسانية 
 قسم العلوم التربوية والنفسية 

 المرحلة: الثانية       

 الإحصاء الوصفي  المادة:

 .د عامر مهدي صالح المعجون اسم التدريسي: ا 

 مقاييس التشتت عنوان المحاضرة: 
     
لا تعتبر مقاييس التمركز كافية لوصفففففففففففففل ماموتة مف البيالاا  قصففففففففففففف ا  كام   فق      

تتسفففففففففاقي اع  العيوا  فل الويفففففففففن التسفففففففففاال االرحو مف ا ت   تو    ايالاات ا  و  
( قلكو ا  8مركزها )درجة تاالاس البيالاا (. فالعيوا  التالية ذا  قيفففففففن  سفففففففاال قا   )

 ا  شك تختلل تف اعض ا.
 8 8 8 8 8 1تيوة  
 11 16 6 3 4 2تيوة  

فالويفففففففن التسفففففففاال امات مركز البيالاا  لكول لا يبيف م ي الت ا  نق اعار  البيالاا       
 و  هذا الويفففنل قل ذا لا ا  مف قجود مقياخ   ر م  المقاييس المركز ة لقياخ درجة 
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إن ال رجة التل تتال ا ا البيالاا  الرقمية   التاالاس نق التشففففففففففته فل دا ت هذ. البيالاا .
 .ل لاتشار  و  قيمة قيطى تسمى تشته نق تو    البيالاا  
 المعياري.قمف نهو مقاييس التشته الم ي قالتبايف قالالاترا  

 الم ي هو ال رق ايف نكبر قيمة قنصغر قيمة.: أولًا: المدى
 حساب المدى من البيانات الغير مبوبة 

 نصغر قيمة  –الم ي = نكبر قيمة  
 ا سب الم ي للبيالاا  التالية:  مثال:
95 – 200 – 250 – 300 – 110 – 90 – 150 – 100 – 350 – 80 
 (350- 300- 250-200- 150- 110- 100-95- 90- 80لارتب القيو نقلا :) التت:

 270=   80  –  350الم ي = 
 حساب المدى من البيانات المبوبة  
 الت  الأدلاى لل ئة الأقلى   –الم ي = الت  الأتلى لل ئة الأ ير  

 التالل:ا سب الم ي للا ق   ماا :
 36- 32 - 28 - 24 - 20 - 16 ال ئا 

 15 20 40 15 10 ت د المبتوثيف 
 الت  الأدلاى لل ئة الأقلى  –الم ي = الت  الأتلى لل ئة الأ ير   التت:

 20=   16  – 36الم ي = 
 

 2يرمز للتبايف االرمز ع: ثانياً: التباين

 التباين من البيانات الغير مبوبة
        2)مج خ( –  2ماف خ          

                = _________________ 2ع
 ن                  
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 :ا سب التبايف للقيو التالية ماا :
 18 19 19 21 23 خ
 لاكون الا ق  التالل: التت:

 2خ خ

23 529 
21 441 
19 361 
19 361 
18 314 
100 2016 
 العام لتساب التبايف: ثو لاعوض فل القالاون 

        2)مج خ( –  2ماف خ          
          = _________________ 2ع

 ن                  
 

              2016 - (100)2 
  2,3=      ________________=  خ 2ع

                        5 
 2,3= 2قبالتالل فان قيمة تبايف المتغير خ = ع

 = جذر التبايف  المعياري قمو ا فان قيمة الالاترا  
 1,78=  3,2ع = 
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 االرمز ع ل لاترا  المعياري يرمز : ثالثاً: الانحراف المعياري 

 لبيانات الغير مبوبةالانحراف المعياري ل
 

        2)مج خ( –  2ماف خ          
                =   _________________ ع

 ن                  
 

 :للقيو التالية المعياري ا سب الالاترا   ماا :
 18 19 19 21 23 خ
 لاكون الا ق  التالل: التت:

 2خ خ

23 529 
21 441 
19 361 
19 361 
18 314 
100 2016 
 ثو لاعوض فل القالاون:

        2)مج خ( –  2ماف خ          
                _________________=    ع

 ن                  
 

              2016 - (100)2 
      ________________ع = 

                        5 
 1,78=  3,2ع = 
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 الالات ار-معام   الارتباط 
 الارتباط ومعناه:

نكار مف متغير  يث ي تو  تركز ت د مف البتوث تلو الو سفففففففية تلى تتليت الع قة ايف  
البا ث اتت ي  كيل قإلى ني م ي يرتبن متغيرا  نق نكارل قالإ صفففففالا  المسفففففتخ مة 
فل التتلي   ثوائية المتغيرل فالموطق متشففففففففففاال إلى    كبير قإن كالاه الإ صففففففففففالا   

 المستخ مة فل دراية الع قا  متع د  المتغير تتسو ا رجة كبير  مف التعقي .
قتوف  تتليفت الع قفة ايف متغير ف ي تو البفا فث افالإجفاافة تف ث ثفة تسففففففففففففففا لا  هفت ترتبن  
هفذ. المتغيرا   قمفا هو اتافا. قشففففففففففففففدفت الارتبفاط الموجود  هفت هوفا  ا تمفا  نن ادون  
الارتباط الذي تمه م  ظتل ايف  الا  العيوة ن    صففففففففففائا الماتم  البتال نم نن  

 العيوة التل ق  تكون حير ممالة للماتم  البتال  هذا الارتباط هو لاتاج لصغر  او 
امدف تت ي  الارتباط ايف متغير ف مف     ايففففتخ ام ماموتة مف الإ صففففالا  تعر  
اايفففو معام   الارتباط قمعامت الارتباط هو رقو يلخا التتسفففف فل تخميف القيو تلى  
متغير قا   لأي  الة تلى نيفففففففففاخ معرفة قيو المتغير الاالالل فكلما ارت   المعامت قوي 

ا التوبؤ ة نق الت سفففففففير ة. قتتراقت معام   الارتباط ايف  الارتباطل قمف ثو تتسفففففففوه قردتو
إلى قجود ارتباط قوي لاسفففبيا  نما   1(ل قتشفففير القيو التل تقترب مف 1-صففف ر ققا  ) نق 

تلك التل تقترب مف صفف ر فتشففير إلى ارتباط  ففعيل لاسففبيا . ق تطلب كت مسففتوي قياخ  
 و ا  ا تبارا  ارتباط مختل ة.نلاواع مختل ة مف التسااا  قبالتالل فلكت مف هذ. المست

إ ففففففففففففففاففة إلى  او الارتبفاط ي تو البفا فث امعرففة اتافا. الع قفة ايف المتغير ف ف فت هل  
ت قة طرداة نق تدسفففيةل قتا ر الإشفففار  هوا إلى نن م  وم الاتاا. ليس لل معوى تلى  
مسففففتوي القياخ الأيففففمىل  يث إن الأرقام تلى هذا المسففففتوي مف القياخ مارد تواق ف  

ارا  معام   الارتباط الايفففففمية فكل ا موجبة قتشفففففير إلى لل ئا ل قبالتالل لا تتغير إشففففف
مف ي قو  الارتبفاطل نمفا تلى مسففففففففففففففتوي قيفاخ ال تر  ففهن الإشففففففففففففففارا  تتغير قل فا دلالا   

قن يرا  ي تو البفا فث افا تبفارا  الف لالفة   هوف يففففففففففففففيفة تلى درجفة تفاليفة لاسففففففففففففففبيفا  مف التعقيف .
الع قا  التل ي  ظ ا  الإ صفففففففففففففائية قهل الا تبارا  التل تو ففففففففففففف  ا تما  نن تكون  
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البففا ففث لاتففاج التتيز فل تمليففة الا تبففار افف لا  مف نن تعدس ت قففا  موجود  فع   فل 
 مام  البتث.
 أنواع الارتباط:

قتتتف د    ] 1ل   1-[افالطب  ترفوفا نن قيمفة معفامفت الارتبفاط متصففففففففففففففور  فل ال تر  المغلقفة
 لاوتية الارتباط مف الا ق  التالل:

 

 لاوع الارتباط  قيمة معامت الارتباط 
 تام  طرديارتباط  1+

 قوي  طرديارتباط  1إلى نقت مف +  0.70مف 
 متوين  طرديارتباط  0.70إلى نقت مف  0.40مف 

  عيل  طرديارتباط  0.40مف ص ر إلى نقت مف  
 الارتباط موع م  ص ر 
 ارتباط تدسل تام  1-

 قوي  تدسلارتباط  1- إلى نقت مف   0.70- مف 
 متوين  تدسلارتباط  0.70- إلى نقت مف   0.40- مف 

  عيل  تدسلارتباط  0.40- مف ص ر إلى نقت مف  
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 طرق حساب الارتباط:
 معامل فاي:

المراد قياخ  اسففففففففتخ م معامت فاي لتسففففففففاب قيمة معامت الارتباط تو ما ادون المتغيران  
( 4الارتباط ايو و صفففففف ا  ناضففففففا  قالا ق  المزدقج الذي امات الع قة ايو و مدون مف )

   اا فقن دقن   اا الماموع لاستخ م القالاون التالل لتساب لمعامت فاي:
 

 ب × جف –ن × د                      
 ----------------معامت فاي = 

  )ن+ب()ج+د()ن+ج()ب+د(
  يث نل بل جفل دل هفل قل  ل ت 

 الخ اا كما االشدت التالل: الرباتلهو   اا الا ق  
 النوع  

 المجموع إناث ذكور
 الفكرة 
 ن+ ب  ب ن مؤيد

 ج+ د  د جف معارض
  ب+ د  ن+ ج  المجموع

اسففففففففففففففتخف م معفامفت ففاي إذا كوفا لار ف  ايففففففففففففففتخف ام جمي    افا الاف ق  نق إذا كوفا لار ف       
 .التصو  تلى القيمة الأقت لمعامت الارتباط نق الأدق

قفام ن ف  البفا ايف اعمفت اتفث تف لاسففففففففففففففب المف  ويف مف الووتيف الفذكور قالإلافاث    :مثاال
 فتصت تلى ايالاا  الا ق  التالل:

 الووع
 مج إلااث ذكور

 الت  يف
 40 15 25 ي  ف
 60 55 5 لا ي  ف
  70 30 مج
معامت الارتباط االطر قة الموايفففففبة للتصفففففو  تلى القيمة الأقت قالمطلوب  سفففففاب قيمة 

 قالأدق لمعامت الارتباط م  ايان لاوع هذا الارتباط 
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 الحل:
الا ق  مدون مف نربعة   اا فقن قالمتغيران صففففف ا  قالمطلوب التصفففففو  تلى القيمة  

 الأقت قالأدق لمعامت الارتباط لذا لاستخ م معامت فاي:
 

 ب × جف –ن × د                      
 -------------------معامت فاي = 
 )ن+ب()ج+د()ن+ج()ب+د( 

 
 

     25  ×55 – 15  ×5 
 ------------------معامت فاي = 

  30  ×70  ×60  ×40  
 

                  1300 
 ----------معامت فاي = 

                  2245 
 0.58معامت فاي = 
 ارتباط طردي متوسط. الارتباط:تت ي  لاوع 
  التعليق:

لا  ظ نن قيمة معامت الاقتران نكبر مف قيمة معامت فاي لتسففففففففاب قيمة الارتباط لو س  
 الماا   يث نن معامت فاي ندق مف معامت الاقتران لألال استخ م جمي    اا الا ق .
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 معامل ارتباط بيرسون:
لتسففففففففاب قيمة معامت الارتباط تو ما ادون المتغيران  اسففففففففتخ م معامت ارتباط ايريففففففففون  

المراد قياخ الارتباط ايو و متغيرا  كمية ق شفترط تسفاقي ت د  الا  ك   مف المتغير ف  
 قلاستخ م القالاون التالل لتساب قيمة معامت ارتباط ايريون:

 ر: هو معامت ارتباط ايريون ق تسب مف الع قة:
 

 ماف خ × ماف ص –ن ماف )خ×ص(                      
 ر=  
 ]2)ماف ص( – 2ن ماف ص [×  ]2)ماف خ( – 2ن ماف خ [       
 

 مثال:
الاف ق  التفالل يو فففففففففففففف  درجفا  ماموتفة مف الط ب فل ا تبفار تو إجرا . تلى لا س  

لبيريفففففففون ايف درجا  الط ب مرتيف متتاليتيف قالمطلوب  سفففففففاب قيمة معامت الارتباط  
 الا تبار ف 

 2 8 9 5 3 درجة الا تبار الأق 
 3 4 7 6 4 درجة الا تبار الأق 

 الحل:
هل "ص" ثو لاكون    الاالاللا ترض نن درجا  الا تبار الأق  هل "خ" قدرجا  الا تبار  

 الا ق  التالل:
 2ص 2خ خ×ص ص خ

3 4 12 9 16 
5 6 30 25 36 
9 7 63 81 49 
8 4 32 64 16 
2 3 6 4 9 
27 24 143 183 126 
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 حساب معامل ارتباط بيرسون:
 ماف خ × ماف ص –ن ماف )خ×ص(                      

 ر=  
 ]2)ماف ص( – 2ن ماف ص [×  ]2)ماف خ( – 2ن ماف خ [       

 لاعوض فل المعادلة السااقة:
                     5  ×143 – 27  ×24 

 ر=  
       ] 5  ×183 – (27)2[ × ] 5  ×126 – (24)2[ 
 
 0,668ر= 

 ارتباط طردي متوين. تت ي  لاوع الارتباط:
 

 معامل ارتباط الرتب لسبيرمان:
لتسفففففاب قيمة معامت الارتباط تو ما ادون    اسفففففتخ م معامت ارتباط الرتب لسفففففبيرمان    

المتغيران المراد قياخ الارتباط ايو و متغيرا  كمية ق شفترط تسفاقي ت د  الا  ك   مف  
 المتغير ف ناضا  قلاستخ م القالاون التالل لتساب قيمة معامت ارتباط الرتب لسبيرمان:

 
 2ماف   6               

 ---------- – 1ر= 
 (1 – 2ن )ن              

  يث:
 ر: معامت ارتباط الرتب لسبيرمان

  الاالالرتب المتغير  – = رتب المتغير الأق  
 ن: ت د التالا  
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 مثال:
الاف ق  التفالل يو فففففففففففففف  درجفا  ماموتفة مف الط ب فل ا تبفار تو إجرا . تلى لا س  
الط ب مرتيف متتاليتيف قالمطلوب  سففففففففففففاب قيمة معامت ارتباط الرتب لسففففففففففففبيرمان ايف  

 درجا  الا تبار ف 
 

 2 8 9 5 3 درجة الا تبار الأق 
 3 4 7 6 4 درجة الا تبار الأق 

 

 الحل:
 2    رتب ص رتب خ  ص خ

3 4 2 2.5 -0.5 0.25 
5 6 3 4 -1 1 
9 7 5 5 0 0 
8 4 4 2.5 1.5 2.25 
2 3 1 1 0 0 

 3.5 مج
 

 حساب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان:
 

 2ماف   6               

 ----------   – 1ر= 
 (1 – 2ن )ن              

 
                  6  ×5,3 

 -----------   – 1ر= 
              5 (25 – 1) 

 
               21 

 --------- – 1ر= 
              5  ×24 

 

 0,825=  0,175 – 1ر= 
 

 ارتباط طردي قوى.تت ي  لاوع الارتباط: 
 


